

学习运用“千万工程”经验 推进乡村全面振兴

五福村的“五福”密码

本报记者 余果



五福村的绿色小游园。

新旧融合
共奏幸福和音

万荣县贾村乡五福村名字的由来，民间有一个说法，很久以前，这里自然环境好，土地平整，居民殷实，每当晌午，人们聚集畅谈，俗称“午述”，后改“五福”，取意源自《书经·洪范》。所谓“五福”：一曰长寿，二曰富贵，三曰康宁，四曰好德，五曰善终。

大雪时节，天冷心却热，伴随着前行的脚步，如今的五福村居住环境优美、文化生活丰富、社会风气和谐……五福村的幸福事儿正如涓涓清流，源源不断滋润着村民们的心田，五福村“五福”常在，正处处生花。

幸福的老年生活是什么样的？是茶余饭后和老朋友一起下棋、喝茶，还是约上老伙计一起健身运动、谈笑风生……在五福村，老年人丰富多彩的晚年生活填满了乡村的每个角落，“幸福”一词也开始变得具象起来。

一起享用可口饭菜，一起畅聊家长里短，一起切磋对弈、休闲娱乐……每天，五福村康养中心都温情满满。“康养中心对于老年人来说特别方便，一天花几块钱就能吃两顿饭。”五福村村民李建平说。

俗话说“家有一老，如有一宝”，在五福的文化中，孝是排在第一位的，因此五福村给康养中心取名为“惜福苑”，寓意立德树人、孝亲为福。

“惜福苑”内设置了棋牌室、书画室、阅览室及厨房、餐厅、休息室，让农村老年人在家门口幸福“享老”。据了解，“惜福苑”是由老学校改造而成的，从闲置的校园转变为老年人的幸福居所，是五福村对养老需求的积极回应，也是对资源的合理利用。

除了“惜福苑”，五福村还将旧舞台改造成文化活动中心，将废弃宅院改造成小广场、停车场等，再以木、石、陶、瓷等一些老物件、废材料加以修饰，古为今用，变废为宝。

同时，五福村为旧房子加入了新的元素，赋予新的功能，满足了群众的休闲、娱乐、健身等需求，让群众享受到了新服务。

“这个红色建筑，是原来的旧舞台改造成的文化活动中心——‘五福堂’，平时我们在这里开展一些送戏下乡、送电影下乡、农技培训等服务活动。”五福村的包村干部薛丽蓉说。

同时，该文化活动中心还是一个移风易俗的重要场所。每到重要节日，村里会在这里表彰先进，宣传孝亲敬老的一些典型人物和事例。

到了果树成熟的季节，与“五福堂”紧挨着的“五福会客厅”，会有很多客商在这里洽谈业务。

“村民在这里可以接待好友、洽谈业务，还可以开展公益课堂，为学生进行课后辅导。



五福村村民在打包苹果。



运城市场爱笑电子商务有限公司的一名主播在五福村直播销售苹果。

产业发展
成就幸福底气

同时，这里也是娃娃们的自习室以及嬉戏玩耍的地方。”薛丽蓉介绍。

目前，五福村建成的五大活动区域，除了满足公共服务和产业需求外，还兼具了驿站、餐饮等功能。在此基础上，五福村深入挖掘五福“福”文化，设置“纳福里”“蕴福苑”“惜福院”“集福园”“聚福坊”5个集福打卡点，让人们在游五福的过程中感受福气满满的气息。

五福村是一个充满历史韵味与文化底蕴的村庄，走在村里的民俗文创街，仿佛置身一幅生动的历史画卷，古色古香的建筑，青砖黛瓦，飞檐翘角，到处都透露出浓厚的历史气息。

在此经营的商户李洋说：“在没有民俗文创街之前，货物都是在村民家门口、院子里摆放，非常凌乱不说，还展示不出什么效果。这个民俗文创街创办以来，不仅把更多商户聚集在了一起，还吸引了更多的游客，对旧物交易产业长远发展带来了极大的好处。”

目前，五福村主要有两大主导产业，一个是旧物交易。由村集体牵头，聚合能工巧匠数十

风陵渡经济开发区行政审批局

为项目落地投产跑出“新时速”

本报讯 为切实转变工作作风，进一步优化营商环境，打通企业与政府之间信息壁垒，12月11日，风陵渡经济开发区行政审批局工作人员主动深入山西环途科技新材料有限公司，为其发放了特种设备使用登记证，并就项目建设情况进行调研，真正实现了变“企业跑”为“政府跑”。

当日，在企业提交特种设备使用登记申请材料后，风陵渡经济开发区行政审批局工作人员对该项目的申请业务开启了绿色通道，全力加快审批流程，把原需用时7天的办证手续，仅用一天就为企业办理完毕，使企业能够顺利开展项目，为项目建成投产提供了强有力的保障。

调研中，工作人员根据企业反映手续办理中存在的问题，与企业负责人共同研究有关政策，结合项目所处的阶段、特点、类型，为企业量体裁衣、梳理出项目审批事项清单，提出了定制式办理意见和建议。项目负责人表示，政府送证上门，服务到家，真是很贴心。

山西黄河农机农资物流园项目加紧施工中

本报讯（记者 朱姝 通讯员 王洁）仲冬时节，寒意渐浓，山西黄河农机农资物流园项目建设“热度”和“速度”丝毫不减。建设者们抢抓工期，赶进度，推动项目早投产、早见效。

山西黄河农机农资物流园项目位于盐湖高新区，总投资5亿元，占地180亩，于今年6月开工建设，以农机、农资物流仓储为主，包括农机工坊区、展厅服务区、农机维修配件区、农机检测中心及附属配套设施，可满足耕种收全过

程农业设备需求。项目分两期建设，规划建设17个仓库，其中一期为占地120亩的农机园区，二期为占地60亩的农资仓储园区。

项目负责人顾清明介绍，目前运城销售农机及配件的商户大多为简易彩钢棚短期租赁经营，仓库简陋、规模小，缺乏完整的仓储系统，并且由于地处老城区，地理位置及交通受限。山西黄河农机农资物流园项目建成后，将有效改善这一现状，成为运城乃至晋南地区功能配套齐全、现代化的农机农资

物流园区。

据了解，山西黄河农机农资物流园项目规划入驻农机设备企业13家，涵盖30多个品类的大型农业机械装备，集聚雷沃、沃得、东方红、常州常发、悍沃、约翰迪尔、徐工等众多国内外知名品牌，打造集农机、农资产品物流、仓储、信息交易、质量控制、技术推广等多种功能于一体的农机仓储物流园区，利税每年将超过1000万元。同时，带动周边1000多人就业。

山西华康药业股份有限公司

“止嗽立效丸”获评“山西精品”

本报讯（记者 李星星 通讯员 王泽生）近日，山西省公用品牌联合会发布了2024年度“山西精品”名单，山西华康药业股份有限公司生产的“止嗽立效丸”被评定为第三批“山西精品”。

山西华康药业股份有限公司是一家集生产、营销、研发于一体的现代化中药制药企业。公司创始于1978年，坐落于万荣县城东工业园，拥有全国制药行业先进的核能辐射应用研究中心和现代中药科技产业园，建有现代化的数字生产线和智能车间。

此次获评“山西精品”与华康药业坚持科技创新、推进智能制造密不可分。近年来，华康药业持续加大研发投入力度，坚持产学研深度融合，与各大高校院所合作攻关，成立华康中药产业学院，实施全员培训计划，创建职工创新工作室。坚持高标准工作、高效能管理、高水平经营、高质量发展，投入巨资实现设备现代化智能化，推进数字化管理系统覆盖生产经营全过程。积极开展科研项目研究开发，现拥有科技人员200余人，与省内外知名高校开展产学研合作，着力攻关重大科技项目，为企业科技创新注入活力。

日前，华康药业新前处理生产线项目竣工投产。该项目总投资7500万元，建筑面积1.8万平方米，配套建设安装了3条数字化、自动化、智能化中药材处理生产线，采用国内先进技术实现了从原料拆包、分拣、筛选、浸润、切断、烘干到包装的一体化流水线作业。目前，该生产线已经由调试生产基本转入正式生产。

“我们将坚定不移走数字化、智能化发展道路，这不仅能够降本增效提质，还能进一步提升公司品牌影响力和美誉度，促进公司高质量发展。”华康药业相关负责人表示。

全市林业工作会议召开

本报讯（记者 余果）近日，市规划和自然资源局召开全市林业工作会议。会上，各县林业局负责人就各类项目进展、资金支出、林长制运行、集体林权制度改革、森林防火、有害生物防治等工作进行了详细汇报，在总结成绩的同时重点关注了存在的问题与不足，并提出了下一步的整改措施。

会议强调，要提高站位，切实增强林草工作的责任感。立足新发展阶段林草工作的战略定位和使命任务，统筹做好扩林、补林、改林、营林、护林、活林各项工作，以科学开展国土绿化和林草湿资源管理为重点，以林长制为抓手，持续推进“扩绿、提质”双提升，厚植美丽运城生态底色。要把握重点，清醒认识到林草工作中存在的问题。聚焦“森林防火道路建设”，倒排工期，实行挂图作战，加快工程进度；聚焦“退耕还林工程”，切实加大问题整改和日常管护力度；聚焦“森林督查”工作，推动上下形成工作合力；聚焦“森林草原防火”工作，高度戒备、严防死守、狠抓防范，及时有效排除安全隐患；聚焦“集体林权制度改革”，强化创新开拓，推动改革措施落地见效；聚焦林长制工作，调动各部门工作积极性，发挥部门联动作用，切实推动工作走深走实。要压实责任，确保各项问题整改取得实效。系统上下要密切配合，协同联动，形成推进问题整改的强大合力，坚决把责任扛在肩上，把工作抓在手上，逐条逐项落实。要加强对重点工作的督导落实，及时发现问题，对典型问题进行公开曝光，以强有力的督导检查倒逼各项工作全面落实。